



झारखण्ड ग्रामीण स्वास्थ्य मिशन समिति
स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण विभाग
झारखण्ड, राँची।

प्रेस विज्ञप्ति

गुणवत्तापूर्ण परिवार नियोजन सेवा प्राप्त करना हर दम्पति का अधिकार

राँची, दिनांक : 04/9/2015 को आई0 पी0 एच0 सभागार, नामफुम, राँची में राज्य स्तरीय प्रसार कार्यशाला सह परिवार नियोजन की समीक्षात्मक बैठक वृज आयोजन किया गया। इस बैठक की अध्यक्षता डा0 सुमन्त मिश्रा, निदेशक प्रमुख, स्वास्थ्य सेवाएँ झारखंड के द्वारा किया गया। इस बैठक में डा0 ए0 के0 चौधरी, निदेशक स्वास्थ्य सेवाएँ तथा डा0 एम0 एन0 लाल अपर निदेशक, स्वास्थ्य सेवाएँ सह राज्य नोडल परिवार नियोजन कोषांग प्रभारी ने भाग लिया। इस कार्यशाला में प्रतिभागी के रूप में सभी जिले से आये ए0सी0एम0ओ0, जिला गुणवत्ता यकीन समिति के सदस्य तथा जिला कार्यक्रम प्रबंधक ने भाग लिया।

कार्यशाला को सम्बोधित करते हुए निदेशक प्रमुख ने फिक्स डे सर्विस के अनुरूप महिला बंध्याकरण तथा पुरुष नसबंधी एवं पी0 पी0 आई0 यू0 सी0 डी0 कराने का निदेश दिए। उन्होंने कहा की गुणवत्तापूर्ण परिवार नियोजन सेवा प्राप्त करना हर दम्पति का अधिकार है। अतः सभी सेवा प्रदाता नियमानुसार गुणवत्तापूर्ण सेवाएँ लोगो को मुहैया कराएँ।

डा0 ए0 के0 चौधरी, ने कहा की गर्भ निरोधक गोली, आई0 यू0 डी0, कंडोम सभी स्वास्थ्य केन्द्रों में उपलब्ध कराना प्रभारी चिकित्सा पदाधिकारी तथा जिला की जिम्मेदारी है। ईनहेन्स कम्पनसेसन स्कीम के अन्तर्गत पूरुष नसबन्धी, महिला बंध्याकरण एवं प्रसवोपरांत बंध्याकरण में भारत सरकार द्वारा प्रावधानित राशि लाभुको को दिया जाना अनिवार्य है, इनका पालन न करने वाले संबंधित पदाधिकारी पर अनुशासनात्मक तथा प्रशासनिक कारवाई की जायगी। परिवार नियोजन कार्यक्रम अन्तर्गत क्रियान्वित विभिन्न योजनाओं का अभिमुखीकरण पर अपना विचार व्यक्त किया।

डा0 एम0 एन0 लाल ने कहा कि वित्तीय वर्ष 2015-16 में भारत सरकार द्वारा अनुमोदित राशि का प्रसार कर दिया गया है, जिला इस पर त्वरित कार्य करते हुए 100% राशि का खर्च करना सुनिश्चित करें। उन्होंने कहे कि गुणवत्तापूर्ण परिवार नियोजन ऑपरेशन के समय और अधिक महत्वपूर्ण हो जाता है। स्वास्थ्य संस्थानों को यह कार्य ऑपरेशन से पूर्व कर लेना चाहिए। महिला बंध्याकरण एवं पुरुष नसबंधी के संबंधित जटिलताओं, असफल एवं मृत्यु की केशो की प्रक्रिया को ससमय पूरा करने का निदेश दिया। District Indemnity Sub committee द्वारा समय-समय पर कैम्प का अनुश्रवण करने का निदेश दिया साथ ही साथ प्राईवेट अस्पताल का भी अनुश्रवण एवं गुणवत्ता की समीक्षा करने का निदेश दिया।

डा0 एल0 आर0 पाठक, NCD Cell प्रभारी ने CODPA संबंधी जानकारी दी।

भारत सरकार के प्रतिनिधि डा0 प्रगति सिंह के द्वारा Infection Prevention Camps एवं Training Quality के क्रियान्वयन पर जानकारी दी। सेफाली सक्सेना ने परिवार नियोजन के मुल्यांकन एवं अनुश्रवण के बारे में प्रतिभागियों को विस्तृत जानकारी दी। गुंजन खलखो, समन्वयक परिवार नियोजन, शान्तना कुमारी तथा पंकज कुमार ने तकनीकी सत्र तथा FP 2020 के जिला कार्य योजना के बारे में प्रतिभागियों को विस्तारपूर्वक बताया।

सधन्यवाद बैठक का समापन डा0 एम0 एन0 लाल के द्वारा किया गया।

नोडल ऑफिसर
आई0 ई0 सी0 कोषांग